ĐS9-CHỦ ĐỀ 10. PHƯƠNG TRÌNH VÔ TỈ ĐIỂM 9+ ( 2 BUỔI)
BUỔI 1

Dạng 1: Phương pháp nâng lên lũy thừa
Câu 1: Giải phương trình sau: 
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Lời giải
Cách 1:
Điều kiện xác định: 
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Với 
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 thì phương trình đã cho tương đương với 
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Bình phương cả hai vế của phương trình trên ta có:
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Vì 
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Mà điều kiện xác định 
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 nên không tồn tại x thỏa mãn phương trình.

Vậy phương trình vô nghiệm.

Cách 2:
Điều kiện xác định: 
[image: image10.wmf]1
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Với 
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Mà 
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 nên không tồn tại x thỏa mãn phương trình.

Vậy phương trình vô nghiệm.

Câu 2: Giải phương trình sau: 
[image: image15.wmf]111
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Lời giải
Điều kiện xác định: 
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Dễ dàng nhận thấy 
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 là một nghiệm của phương trình đã cho.

Với mọi 
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 thỏa mãn (*), phương trình đã cho tương đương với
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Xét phương trình (1) kết hợp với phương trình ban đầu ta có được
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Từ phương trình trên, ta nhận thấy (1) chỉ có thể có nghiệm dương.

Do đó, bình thường hai vế của phương trình trên ta được
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Đặt 
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. Khi đó, phương trình (2) trở thành
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Dựa vào điều kiện xác định ta chọn nghiệm 
[image: image26.wmf]15
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Vậy phương trình đã cho có hai nghiệm 
[image: image27.wmf]1
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Câu 3: Giải phương trình sau: 
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Lời giải
Xét phương trình: 
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Vậy tập nghiệm của phương trình là 
[image: image36.wmf]{
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Câu 4: Giải phương trình sau: 
[image: image37.wmf]21212
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Lời giải
Điều kiện xác định: 
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Xét phương trình: 
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Kết hợp với điều kiện xác định 
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Vậy 
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 thỏa mãn phương trình đề bài.

Phương pháp nâng lên lũy thừa được sử dụng vào giải một số dạng phương trình vô tỉ quen thuộc, song cần chú ý khi nâng lên lũy thừa bậc chẵn thì phải có điều kiện để cả hai vế của phương trình đều không âm.
Với hai số dương a, b nếu 
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Từ đó chú ý đến điều kiện tồn tại của căn thức, điều kiện ở cả hai vế của phương trình đều không âm. Đây là vấn đề dễ mắc sai lầm, chủ quan.

Ngoài ra còn phải biết phối hợp vận dụng phương pháp này cùng với nhiều phương pháp khác lại với nhau.

Dạng 2: Phương pháp đưa về phương trình ẩn trong dấu giá trị tuyệt đối
Phương pháp giải
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Bài tập mẫu

Câu 1: Giải phương trình sau: 
[image: image52.wmf]2
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Lời giải
Điều kiện xác định: 
[image: image53.wmf](
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Xét phương trình 
[image: image54.wmf]2
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 (thỏa mãn).

Vậy tập nghiệm của phương trình là 
[image: image56.wmf]2
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Câu 2: Giải phương trình sau: 
[image: image57.wmf]22
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Lời giải
Điều kiện xác định: 
[image: image58.wmf]x
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Ta có: 
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Xét các trường hợp:

+) Nếu 
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 thì phương trình (*) trở thành: 
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 thì phương trình (*) trở thành: 
[image: image64.wmf]32184
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 thì phương trình (*) trở thành: 
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Vậy tập nghiệm của phương trình là 
[image: image69.wmf]10
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Câu  3: Giải phương trình sau: 
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Lời giải
Điều kiện xác định: 
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Ta có: 
[image: image72.wmf]4136181

xxxx

--++--+=



[image: image73.wmf](

)

(

)

141416191

xxxx

Û---++---+=



[image: image74.wmf](

)

(

)

22

12131

xx

Û--+--=
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Xét các trường hợp:
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+) Nếu 
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Vậy 
[image: image88.wmf]510
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 thỏa mãn phương trình đề bài.

Phương pháp đưa về phương trình chứa ẩn trong dấu giá trị tuyệt đối cần lưu ý:

- Áp dụng hằng đẳng thức 
[image: image89.wmf]2
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- Cần tránh mắc sai lầm khi xét các khoảng giá trị của ẩn.

Dạng 3: Phương pháp đặt ẩn phụ

Câu  1: Giải phương trình sau: 
[image: image90.wmf]22
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Định hướng
Đặt ẩn phụ đưa về phương trình một biến.

Lời giải
Điều kiện xác định: 
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51010

xx

++³

 
(*).

Đặt 
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Phương trình trở thành 
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Với 
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Vậy tập nghiệm của phương trình là 
[image: image97.wmf]{
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Câu  2: Giải phương trình sau: 
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Định hướng
Đặt ẩn phụ đưa về phương trình đẳng cấp.

Lời giải
Điều kiện xác định: 
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Phương trình trở thành: 
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+) Nếu 
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Vậy tập nghiệm của phương trình là 
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Câu  3: Giải phương trình sau: 
[image: image107.wmf](
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Lời giải
Đặt 
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Khi đó, phương trình trở thành: 
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Thay 
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Vậy tập nghiệm của phương trình là 
[image: image122.wmf]{
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Câu 4: Giải phương trình sau: 
[image: image123.wmf]44
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Định hướng
Đặt ẩn phụ đưa về hệ phương trình.

Lời giải
Điều kiện xác định: 
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Đặt 
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Vì 
[image: image128.wmf](
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Suy ra 
[image: image130.wmf]22

113

2

4130

113

2

 (lo¹i)

é

-+

=

ê

ê

=--Û+-=Û

ê

--

=

ê

ë

x

xxxx

x

.

Vậy tập nghiệm của phương trình là 
[image: image131.wmf]113
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Lưu ý: Phương pháp đặt ẩn phụ để giải phương trình vô tỉ cần lưu ý tìm điều kiện của ẩn phụ sau khi đặt.

Dạng 4: Phương pháp sử dụng biểu thức liên hợp – trục căn thức

Phương pháp giải
Với một phương trình vô tỉ có thể nhẩm được nghiệm 
[image: image132.wmf]0
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 thì phương trình luôn đưa về được dạng tích 
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)

0

Ax

=

 là phương trình vô nghiệm (chú ý điều kiện nghiệm của phương trình).

Bài tập mẫu

Câu  1: Giải phương trình sau: 
[image: image136.wmf]3
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Lời giải
Điều kiện xác định: 
[image: image137.wmf]0
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Phương trình đã cho tương đương với: 
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[image: image141.wmf](
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Do 
[image: image142.wmf]0
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 nên vế trái của phương trình (*) luôn lớn hơn 0, suy ra phương trình (*) vô nghiệm.

Vậy tập nghiệm của phương trình là 
[image: image143.wmf]{
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Nhận xét: Để chứng minh phương trình (*) vô nghiệm ta đã sử dụng 
[image: image144.wmf]0
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[image: image145.wmf]10
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[image: image146.wmf]320
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[image: image148.wmf](
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Câu  2: Giải phương trình sau: 
[image: image149.wmf](

)

2222

35123134

xxxxxxx

-+--=----+

.

Lời giải
Điều kiện xác định 
[image: image150.wmf]2

2

2

2

3510

20

10

340

xx

x

xx

xx

ì

-+³

ï

-³

ï

í

--³

ï

ï

-+³

î

.

Ta có: 

[image: image151.wmf](
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Và 

[image: image152.wmf](
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Trục căn thức hai vế ta được:

[image: image153.wmf](
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Dễ dàng nhận thấy 
[image: image154.wmf]2
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 là nghiệm duy nhất của phương trình.

Vậy tập nghiệm của phương trình là 
[image: image155.wmf]{
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Dạng 5: Phương pháp sử dụng bất đẳng thức

Phương pháp giải

Thực hiện theo 3 bước cơ bản sau:

- Biển đổi phương trình về dạng 
[image: image156.wmf](
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[image: image157.wmf](
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Nghiệm của phương trình là các giá trị của x thỏa mãn đồng thời 
[image: image158.wmf](
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- Biển đổi phương trình về dạng 
[image: image160.wmf](

)

hxm

=

 (m là hằng số) mà ta luôn có 
[image: image161.wmf](
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[image: image162.wmf](
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 thì nghiệm của phương trình là các giá trị của x làm cho dấu bằng xảy ra.

- Áp dụng các bất đẳng thức Cô-si và Bu-nhi-a-cốp-xki,…

Bài tập mẫu

Câu  1: Giải phương trình sau: 
[image: image163.wmf]15132
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Định hướng
So sánh hai vế của phương trình với 0.

Lời giải
Điều kiện xác định: 
[image: image164.wmf]1
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Với 
[image: image165.wmf]1
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[image: image166.wmf]0
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Mà 
[image: image168.wmf]320
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[image: image169.wmf]15132
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Vậy phương trình vô nghiệm.

Câu  2: Giải phương trình sau: 
[image: image170.wmf]322
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Định hướng
Sử dụng bất đẳng thức Cô-si để xét trường hợp dấu đẳng thức xảy ra.

Lời giải
Điều kiện xác định: 
[image: image171.wmf]32
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Phương tình đã cho tương đương: 
[image: image172.wmf](
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Áp dụng bất đẳng thức Cô-si với hai số dương ta có:
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Dấu bằng xảy ra 
[image: image174.wmf]2
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Vậy tập nghiệm của phương trình là 
[image: image177.wmf]1313
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BUỔI 2
Dạng 6:Bài toán tổng hợp
Câu 1: Giải phương trình: 
[image: image178.wmf](
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Lời giải
Điều kiện xác định: 
[image: image179.wmf]3
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Đặt 
[image: image180.wmf]ax
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[image: image181.wmf]32
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Ngoài ra, từ giả thiết ta cũng có 
[image: image184.wmf]9375
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Suy ra 
[image: image186.wmf]2
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+) Với 
[image: image188.wmf]2
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[image: image189.wmf](
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Giải phương trình này, ta được 
[image: image190.wmf]1
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[image: image191.wmf]5
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+) Với 
[image: image196.wmf]32
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[image: image197.wmf](
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Giải phương trình này, ta được 
[image: image198.wmf]1
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[image: image200.wmf]1
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Vậy phương trình đã cho có hai nghiệm 
[image: image201.wmf]1
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[image: image202.wmf]1
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Câu 2: Giải phương trình: 
[image: image203.wmf]2
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Lời giải
Điều kiện xác định: 
[image: image204.wmf]3
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Với điều kiện trên phương trình đã cho tương đương với:
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[image: image206.wmf](
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Do 
[image: image207.wmf]3
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[image: image208.wmf]50
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[image: image209.wmf]1
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Do đó phương trình có nghiệm duy nhất 
[image: image210.wmf]1
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 (thỏa mãn điều kiện).

Câu 3: Giải phương trình: 
[image: image211.wmf](
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Lời giải
Điều kiện xác định: 
[image: image212.wmf]2
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Ta có: 
[image: image213.wmf](
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[image: image217.wmf]2
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 (vô nghiệm) 
[image: image218.wmf]16
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 (thỏa mãn).

Vậy phương trình đã cho có nghiệm 
[image: image219.wmf]16
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Câu 4: Giải phương trình: 
[image: image220.wmf]3
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Lời giải
Đặt 
[image: image221.wmf]3
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Phương trình trở thành: 
[image: image222.wmf]3
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Suy ra 
[image: image223.wmf](
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[image: image224.wmf](

)

(

)

22

20

axaaxx

Û-+++=

 
(*)

Xét 
[image: image225.wmf]2
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Vì 
[image: image226.wmf]2
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[image: image227.wmf]22
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Kết hợp (*) suy ra 
[image: image228.wmf]0

ax

-=

 hay 
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Ta có: 
[image: image230.wmf]3
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Vậy tập nghiệm của phương trình là 
[image: image234.wmf]5151
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Câu 5: Giải phương trình: 
[image: image235.wmf]2
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Lời giải
Điều kiện xác định: 
[image: image236.wmf]24
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Với điều kiện trên, phương trình đã cho tương đưog với
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[image: image238.wmf](
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Mà 
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Từ đó suy ra 
[image: image241.wmf]11
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Do vậy 
[image: image242.wmf]3
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 (thỏa mãn điều kiện xác định).

Vậy tập nghiệm của phương trình là 
[image: image243.wmf]{
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Câu 6: Giải phương trình: 
[image: image244.wmf](
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Lời giải
Điều kiện xác định: 
[image: image245.wmf]11
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Phương trình tương đương với 
[image: image246.wmf](
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)

(

)

(

)

333

2111

xxx

Û+=++-







[image: image248.wmf](

)

(

)

33

11

xx

Û+=-







[image: image249.wmf]0
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 (thỏa mãn).

Vậy tập nghiệm của phương trình là 
[image: image250.wmf]{
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Câu 7: Giải phương trình: 
[image: image251.wmf]22
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Lời giải
Điều kiện xác định: 
[image: image252.wmf]x
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Phương trình đã cho tương đương với
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[image: image254.wmf](
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Ta có 
[image: image255.wmf]22
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[image: image256.wmf]5
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Với 
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3

x

>

 ta có 
[image: image258.wmf]20
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Mặt khác 
[image: image259.wmf]22
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Do vậy phương trình có nghiệm duy nhất 
[image: image261.wmf]2
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Câu 8: Giải phương trình: 
[image: image262.wmf](
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Lời giải
Điều kiện xác định: 
[image: image263.wmf](

)

(

)

2

20

0

102

1

0

xx

x

xxx

x

x

+³

ì

=

é

ï

ê

-³Û£-

í

ê

ï

ê

³

³

ë

î

.

Xét 
[image: image264.wmf](
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Thay 
[image: image265.wmf]0
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 vào phương trình ban đầu thấy thỏa mãn.

Xét 
[image: image266.wmf]0
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+) Nếu 
[image: image268.wmf]2
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(1)

Giải phương trình (1) ta thấy phương trình vô nghiệm.

+) Nếu 
[image: image270.wmf]1
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 ta có 
[image: image271.wmf](
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(2)

Giải phương trình (2) ta tìm được 
[image: image272.wmf]9
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Vậy phương trình đã cho có hai nghiệm 
[image: image273.wmf]0
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Câu 9: Giải phương trình: 
[image: image275.wmf]2
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Lời giải
Điều kiện xác định: 
[image: image276.wmf]2
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Đặt 
[image: image277.wmf]2
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Ta có: 
[image: image278.wmf]1
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Từ đó x là nghiệm của phương trình: 
[image: image280.wmf](
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Thử lại ta được 
[image: image281.wmf]627
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 thỏa mãn.

Vậy tập nghiệm của phương trình là 
[image: image282.wmf]{
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Câu 10: Giải phương trình: 
[image: image283.wmf]2
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Lời giải
Điều kiện xác định: 
[image: image284.wmf]1
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Phương trình đã cho tương đương với 
[image: image285.wmf](
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Từ đây, suy ra 
[image: image287.wmf]2215
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Vậy phương trình đã cho có nghiệm duy nhất 
[image: image288.wmf]5
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Câu 11: Giải phương trình: 
[image: image289.wmf]3313
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Lời giải
Điều kiện: 
[image: image290.wmf]1
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Đặt 
[image: image291.wmf](
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Ta có hệ:
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Từ đó ta có: 
[image: image293.wmf]1
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 (thỏa mãn điều kiện) là nghiệm của phương trình đã cho.

Câu 12: Giải phương trình: 
[image: image294.wmf]2
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Phương trình đã cho tương đương với: 
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Trừ vế với vế của (1) và (2) ta được: 
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Thử lại thấy hai nghiệm đều thỏa mãn.

Vậy phương trình đã cho có hai nghiệm 
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Câu 13: Giải phương trình: 
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Điều kiện: 
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Phương trình đã cho tương đương với: 
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Giải phương trình trên ta tìm được 2 nghiệm là 
[image: image312.wmf]3,4

xx

==

.

Câu 14: Giải phương trình: 
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Điều kiện xác định: 
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Vậy phương trình đã cho có hai nghiệm 
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Câu 15: Giải phương trình: 
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Từ đó, ta có phương trình: 
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Vậy phương trình đã cho có nghiệm 
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Câu 16: Giải phương trình: 
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+) Nếu 
[image: image333.wmf]0
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Vậy phương trình đã cho có nghiệm duy nhất 
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Câu 17: Giải phương trình: 
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Từ phương trình ban đầu ta có 
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Vậy phương trình đã cho có ba nghiệm 
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